Урок 28
Тип урока: ОНЗ

Тема: «Равносильные преобразования произведений»

Автор: Л.А. Грушевская

Основные цели:

1) уточнить правила раскрытия скобок в произведении, сформировать умение преобразовывать выражения с внутренними скобками, содержащие умножение и деление;

2) сформировать представление о тождествах и их доказательстве;

3) тренировать вычисленные навыки, умение сокращать дроби, упрощать буквенные выражения и находить их значение; решать уравнения; решать задачи на проценты. 

Оборудование.

Демонстрационный материал:

1) понятие взаимно обратных чисел:
	Числа взаимно обратные, если их произведение равно 1.


2) основное свойство дроби:
	Значение дроби не изменится, если числитель и знаменатель дроби умножить или разделить на одно и то же число отличное от нуля.


3) правило упрощения дробных выражений:

	Алгоритм работы с дробным выражением
1) Определить знак результата.

2) Выполнить действия с модулями чисел.

3) Записать результат.


4) задание для актуализации:

	Упростить дробь:
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5) понятие тождества:

	Равенства, справедливые при любых значениях входящих в них букв, называют тождествами.


6) правила равносильных преобразований произведений:
	1. В выражениях операцию деления на число, отличное от нуля, можно заменить либо умножением на число, обратное делителю, либо записать как дробь, в числителе которой стоит делимое, а в знаменателе – делитель.
2. Произведение нескольких дробей можно записать как единую дробь, числитель которой равен произведению числителей исходных дробей, а знаменатель – произведению их знаменателей.
3. Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель, отличный от нуля, то дробь на него можно сократить.


7) пробное задание:

	Упростите выражение: (6 : (5х)) ∙ ((10х) : 3).


8) план действий:

	1. Определить способы записи выражения в виде произведения.
2. Определить способы упрощения, получившегося произведения.
3. Сформулировать правила преобразования произведения.


9) образец выполнения задания в парах:
	№ 461 (д, е)
д) (7 : m) ∙ m2 ∙ (− x : a) : (mx : 12) ∙ (− a2 : 28) = 3a;

е) (20 : (− a2b)) : 
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10) карточка для анализа деятельности на уроке (из урока № 22, Д−8)
Раздаточный материал.

1) эталон для самопроверки самостоятельной работы:

	№ 461 (в, г)

в) (− p2 : (6q)) ∙ ((3q) : r) : p
Способ 1:
(− p2 : (6q)) ∙ ((3q) : r) : p = − p2 ∙ 
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Способ 2:

(− p2 : (6q)) ∙ ((3q) : r) : p = 
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	В выражениях операцию деления на число, отличное от нуля, можно заменить умножением на число, обратное делителю.
Произведение нескольких дробей можно записать как единую дробь, числитель которой равен произведению числителей исходных дробей, а знаменатель – произведению их знаменателей.
Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель, отличный от нуля, то дробь на него можно сократить.
В выражениях операцию деления на число, отличное от нуля, можно записать как дробь, в числителе которой стоит делимое, а в знаменателе – делитель.
Произведение нескольких дробей можно записать как единую дробь, числитель которой равен произведению числителей исходных дробей, а знаменатель – произведению их знаменателей.

Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель, отличный от нуля, то дробь на него можно сократить.


	г) (9 : (a2n)) ∙ a : 
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Способ 2:

(9 : (a2n)) ∙ a : 
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	В выражениях операцию деления на число, отличное от нуля, можно заменить умножением на число, обратное делителю.
Произведение нескольких дробей можно записать как единую дробь, числитель которой равен произведению числителей исходных дробей, а знаменатель – произведению их знаменателей.
Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель, отличный от нуля, то дробь на него можно сократить.
В выражениях операцию деления на число, отличное от нуля, можно записать как дробь, в числителе которой стоит делимое, а в знаменателе – делитель.
Произведение нескольких дробей можно записать как единую дробь, числитель которой равен произведению числителей исходных дробей, а знаменатель – произведению их знаменателей.

Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель, отличный от нуля, то дробь на него можно сократить.


2) карточка для индивидуальной рефлексии:
	Понятия и способы действий
	Знаю
	Умею

	Представление частного в виде произведения.
	
	

	Представление частного в виде дроби.
	
	

	Представление произведения дробей в виде одной дроби.
	
	

	Упрощение дробных выражений.
	
	


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель:

1) включение учащихся в учебную деятельность;

2) организовать определение типа урока;

3) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: упрощение произведений;

4) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:
− Здравствуйте, ребята. Какие законы арифметических действий вы знаете?

− Что позволяют законы арифметических действий?

− Какие законы вы использовали для вывода правил преобразования алгебраических сумм?

− С какими законами вы ещё не работали?

− Сегодня вам предстоит работать с законами для произведения. Как вы будете открывать новые знания? (Мы сначала поймём, что мы не знаем, а затем самостоятельно откроем новое знание.)
2. Самостоятельная деятельность по известной норме и организация учебного затруднения

Цель:

1) организовать самостоятельное воспроизведение способов действий, достаточных для построения нового способа действий: взаимно обратные числа, основное свойство дроби, преобразование дробных выражений;
2) организовать приведение примеров на воспроизведённые способы действий;

3) зафиксировать воспроизведённые способы действий в речи;

4) зафиксировать воспроизведённые способы действий в знаках (эталоны);

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) организовать обобщение актуализированных способов действий;

7) организовать представление спектра заданий, требующих использование нового 
[image: image21.wmf]способа действия;

8) организовать анализ пробного задания и возможности его выполнения;

9) организовать фиксацию возможных затруднений учащимися.

Организация учебного процесса на этапе 2:

Учащиеся работают в группах. Все учащиеся в группах работают в тетрадях: выполняют указанное задание, участники группы согласовывают результаты работы, оформляют результат (ответ) на планшетке или форматке и показывают результат учителю.
На доске эталоны Д−1 – Д−3.

− Посмотрите на доску, какие понятия и способы действий вы будете повторять?
Задание 1.

− Откройте учебники на странице 124, № 460.
− Прочтите задание, каким эталоном вы будете пользоваться при выполнении задания?

Задание сначала выполняется в группах, а затем одна из групп комментирует результаты выполнения задания.

Вариант выполнения задания:

а) 
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− При выполнении, каких действий используется умение записывать числа, обратные данным?
− Прочтите задание № 468, каким эталоном вы будете пользоваться при выполнении задания?
Задание 2.

№ 468, стр. 125.

Задание сначала выполняется в группах, а затем одна из групп комментирует результаты выполнения задания.
Вариант выполнения задания:

а) 4;
б) – 12; в) − 15
− При выполнении, каких заданий вы будете использовать эталоны 2 и 3?

На доску вывешивается карточка с заданием (Д−4).
− Выполните задание.

Задание сначала выполняется в группах, а затем одна из групп комментирует результаты выполнения задания.

Вариант выполнения задания:
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− Можно сказать, что это равенство справедливо при всех значениях входящих в них букв?

− Такие равенства в математике называются тождествами.

На доску вывешивается эталон Д−5

− Что вы вспомнили и узнали?

− Какое задание вы будете выполнять следующим? (Задание для пробного действия.)
На доску вывешивается карточка с пробным заданием (Д−6).

− В чём особенность задания?

− Обсудите в группах, какие затруднения у вас могут возникнуть при выполнении задания (на работу 30 секунд).

Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможные затруднения: не можем упростить выражение.

3. Выявление места и причины затруднения

Цель:

1) организовать восстановление выполненных операций;

3) организовать соотнесение возможных действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);

3) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;

4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще;

5) организовать составление текста по фиксации места и причины выявленных затруднений.

Организация учебного процесса на этапе 3:

− Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты и ответьте на вопросы:

1) какое задание должны были выполнить;

2) чем могли воспользоваться при выполнении задания;

3) в каком месте и почему возникнет затруднение.

Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа: надо было упростить выражение, в котором частное и произведение; не знаем правил преобразования выражений, в которых есть частное и произведение.
4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);

- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;

- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);

- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели;

Организация учебного процесса на этапе 4:

− Посовещайтесь в группах в течение 1 минуты:

1) сформулируйте цель дальнейшей деятельности;

2) сформулируйте тему урока;

Одна из групп озвучивает результат обсуждения, остальные при необходимости уточняют, дополняют.

Возможный вариант ответа:

Цель: сформулировать правила преобразования выражений, в которых есть частное и произведение.
− Можно ли сделать так, чтобы в выражении было только произведение?

− Для каких выражений вы должны сформулировать правила?

− Сформулируйте тему урока.
Тема урока: «Преобразование произведений».

Может быть другой вариант темы.

− Как вы будете действовать? (Вспомним способы записи выражения, в котором есть частное и произведение в виде произведения; вспомним способы упрощения произведений; сформулируем правила преобразования произведения.)

План вывешиваются на доску Д−8.

5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;

2) анализ полученных результатов в форме коммуникативного взаимодействия;

3) организовать фиксацию нового способа действия в речи;

4) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);

5) организовать фиксацию преодоления затруднения;

6) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

Организация учебного процесса на этапе 5:

Работа по реализации плана организуется в группах. По результатам работы группы отчитываются.
Если группы самостоятельно не смогут справиться с планом, то открытие правил необходимо организовать, используя подводящий диалог.
По окончании работы на доску вывешивается эталон Д−6.

− Вы достигли цели, которую ставили?

− Какие задания вы теперь можете выполнять?

− Что теперь необходимо сделать?
6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи.

Организация учебного процесса на этапе 6:

№ 461 (ж, з), стр. 124.

Задание выполняется у доски с проговариванием.
ж) − 
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Сначала можно деление заменить на умножение, а делители заменить на выражения обратные данным:

− 
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Теперь надо упростить второй и пятый множители:
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Запишем произведение дробей в виде дроби:


[image: image32.wmf])

(

18

)

(

2

9

2

by

a

bx

a

ay

b

-

×

×

-

×

×

×

×


Используя, основное свойство дроби сократим её:
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Начать можно было по-другому: все частные записать в виде дроби:
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Записать выражение в виде произведения:
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Запишем произведение дробей в виде дроби:
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Используя, основное свойство дроби сократим её:
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Аналогично разбирается задание под буквой з).
− Следующее задание выполните в парах: № 461 (д, е), стр. 124.
После выполнения задания проводится самопроверка по образцу (Д-9).

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать самостоятельное соотнесение работы с эталоном для самопроверки;

3) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать составление текста рефлексии деятельности по применению нового способа действия.

Организация учебного процесса на этапе 7:

− Что дальше необходимо сделать?

− С какой целью вы будете выполнять самостоятельную работу?

Для самостоятельной работы учащимся предлагается выполнить № 461 (в, г), стр. 124.
Учащиеся выполняют самостоятельную работу и проводят самопроверку по эталону для самопроверки (Р-1).

− Проанализируйте в группах результаты выполнения самостоятельной работы:

· назовите, в каких местах и почему возникли затруднения.

Организаторы озвучивают результаты анализа работ.
− Вы хорошо поработали, где вы ещё можете потренироваться в применении новых знаний? (Дома при выполнении домашнего задания.)

− Запишите домашнее задание: п .3.2.2., №№ 476 (а, б); 477 (в); 478 (а, б), 482 (а).

− Посмотрите на домашнее задание и скажите, над какими заданиями вам необходимо сейчас поработать?
8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

1) использование новых правил для решения уравнений;

2) формировать умение определять, при каких значениях переменных имеет смысл выражение;

3) тренировать умение решать задачи на проценты.

Организация учебного процесса на этапе 8:

№ 465 (а), стр. 124.

Задание выполняется у доски с проговариванием.
(32х : 8) ∙ (
[image: image39.wmf]x
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) : х = 4, х ≠ 0 (Если числитель и знаменатель дроби имеют общий множитель,      отличный от нуля, то дробь на него можно сократить)

4х ∙ 5х : х = 4, х ≠ 0;

20х = 4;

х = 0,2;

0,2 ≠ 0

Ответ: {0,2}

№ 462 (б, г, е), стр. 124.
Задание выполняется у доски с проговариванием.
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Выражение имеет смысл при вcех значениях х, кроме – 2; 1.
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Выражение имеет смысл при вcех значениях m, n кроме m = {0; 1}или n = 0.
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Выражение имеет смысл при вcех значениях переменных, кроме случая, когда c = d, a = 1
№ 464 (л, м), стр. 124.
Задание выполняется у доски с проговариванием.
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№ 472 (а), стр. 126.
Задание выполняется у доски с проговариванием.
9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:

1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;

5) организовать обсуждение и запись домашнего задания;

6) организовать составление текста по рефлексии деятельности на уроке.

Организация учебного процесса на этапе 9:

− Что в конце необходимо сделать? (Надо проанализировать свою работу.)

Группы работают с карточкой (Д−10).
Учащиеся обсуждают работу на уроке, организаторы озвучивают результаты анализа деятельности групп.
− А теперь каждый проанализируйте свою работу.

Учащиеся заполняют индивидуальные карточки (Р−2).

Домашнее задание:
	п .3.2.2., №№ 476 (а, б); 477 (в); 478 (а, б), 482 (а).
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